

在大陆长大的人，对无边无际的大海充满向往：蓝天，碧水，沙滩，椰林，清新的空气，明媚的阳光，奔腾的巨浪……而四川会理黎溪镇的大海子，犹如镶嵌在金沙江畔的一颗明珠，以那一汪蓝莹莹的水，满足了内陆人对海的渴望。它用水天一色的安然，铺陈出古丝绸南路上别样的诗情画意，磁石般吸引着无数游人。

清澈的水

大海子的水无比澄澈、明净。清晨，瓦蓝的天空一碧如洗，慵懒的阳光下，大海子水平似镜。湖边，绵延起伏的群山，炊烟袅袅的农舍，掩映在绿树中的白墙青瓦，静静地倒映在水面上。湖中，清粼粼的波光，戏水的野鸭，觅食的鹭鸶，掠过湖面的小鸟，在云卷云舒的闲适中，演绎出充满人间烟火气的岁月静好。

跟真正的大海相比，这个由地壳变动形成的堰塞湖，占地4.6平方公里，其水利风景区并不大。可是，当你走近大海子，面对波光粼粼的湖面，才发觉它的辽阔已经颠覆了你的想象。

午后暖阳高照，明媚的阳光铺洒在湖面上，放眼望去，山水相依，白云悠然。湖里小船上的渔翁，沙滩上嬉戏的孩子，树下乘凉的老人，地里忙活的村妇，小吃摊上的游人……他们健壮的身体、美丽的倩影以及弥散在风中的欢歌笑语，把祥和的时光映衬得生机盎然。

从湖面吹过来的风，携带着攀西南高原的热情，清凉、温润、亲切，沁人心脾。波浪层层叠叠地铺展开来，像是在辽阔的水面翻晒内心的波澜。细碎的阳光，犹如一群金色的小鱼，在湖面上呐喊着、欢笑着，向前涌去。它们应着呼啦啦的风，变成了长长短短的音符，或舒缓，或急切，用天幕下动人心魄的激越乐章，把闲适恬静的日子拉得韵味悠长。

夜幕降临，山顶风力发电旋转的风车红光点点，如夜空中闪烁的眼睛。万籁俱寂，大海子幻化为了一幅凝固、湿润的梦中仙境。烟波浩渺，宁静安详的湖面上，倒映的灯光犹如满天星斗落入人间。波澜激起，清风入怀，大海子枕着唧唧的虫鸣和如潮的蛙声渐渐入眠。

五彩的花

大海子海拔1800米，冬无严寒，夏无酷暑，温暖如春。这个高原湖泊，以它的湿润包容，为春天增添了几抹亮色。

春暖花开时节，惠风和畅，杨柳依依。大海子边的虞美人、郁金香开得正艳，红的、紫的、黄的、蓝的，怒放的花朵，好似妙龄少女娇羞的脸庞。湖光春色，花香四溢，蜂蝶飞舞，缤纷的景致绘就一幅春色旖旎的秀美画卷。

碧波浩渺，云海相伴。在这春风得意的季节，大海子旁边的樱花、农家院子里的海棠、围墙边的三角梅、栅栏上的炮仗花以及路边雪白的梨花、粉红的樱花、淡紫色的苦楝花、红白相间的桃



行天下



到黎溪看海

李美桦

五彩花海。

黄正伟摄



清澈的海子。

黄明新摄

诱人的果

花，花枝摇曳，馥郁芬芳，为倦怠城市生活的人提供了放飞自我、翻晒心情的绝佳场所。

盛夏的雨后，大海子边大大小小的莲塘里，层层叠叠的荷叶好像翡翠雕砌的绿盘，出水的荷叶，娇羞的荷花，在朦胧的烟雨中如歌如梦，成为夏日里最清新可人的风景。

初秋时节，大海子边片片金黄的油菜开得正艳。湛蓝的天幕下，洁白的云朵走走停停，好似在阵阵花香里领略花事正浓的秋日风情。走进美丽的油菜花海，金灿灿的油菜随风涌动，炫目的金黄与满眼的青翠交融一起，像一袭厚重的金黄地毯，在绿水青山、黛瓦白墙的映衬下，把这道亮丽的风景线点缀得更加迷人。

清冽冽的湖水，金灿灿的花田，山水交相辉映，编织出雅致的诗意山水画廊……

黎溪光照充足，土地肥美，物产丰茂。漫步大海子湖畔的黎溪古镇，时鲜蔬菜、特色水果琳琅满目。红红的桃，黄黄的杏，糯糯的小米蕉，香甜的早熟蜜芒，四季皆有的柑橘，再配上水灵灵的白菜青菜，白白胖胖的侧耳根以及反季节的玉米、大青豆、西红柿，斑斓的色调让小镇充满了生机和灵气。

大海子背后的金沙农业园里，漫山遍野是沃柑和砂糖橘。绿树丛中，密密麻麻的柑橘由绿慢慢变黄，最后成为一盏盏橙红的小灯笼，挨挨挤挤压弯了枝头。这里的柑橘细腻皮薄，饱满多汁、清香可口、甜而不腻。在这独特的光热环境中，园子里一年四季鲜果不断。

黎溪地处金沙江干热河谷地带，光热条件优越，特别适宜芒果生长。每年6

月，拥有凯特、艾文、海顿、金煌、新世纪等数十个优良品种的“鱼鲈蜜芒”相继上市。黎溪的芒果比攀枝花早一个月，皮薄肉厚，细嫩香糯，甘甜味美，一直远销俄罗斯等东欧地区。每到收获季节，金沙江畔蜜芒飘香，硕果累累，一派丰收繁忙的景象。

跟其它地方相比，黎溪的甜杏和蓝莓更有名。这些生长在大山深处的甜杏，以日照温差大等独特优势，生长得色泽鲜亮、肉质细腻、糖分充足。而建在黎溪的蓝莓基地，在原生态环境中被高科技水溶性肥料种植出来，那一颗颗蓝宝石般晶莹剔透的果实，硕大酸甜，惹人喜爱。

随着旅游产业的兴起，大海子清清的水，缤纷艳丽的花，软糯香甜的特色水果、品种丰富的早市蔬菜、具有川滇独特风味的小吃以及黎溪古镇的风情，让大海子成为游客镌刻在脑海深处的难忘记忆。

莲雾花开香满树

张海瑜

儿时，广东潮汕家乡门前的泥路旁，莲雾树已长势葳蕤，每当春风吹开，莲雾花香满树，那雪白的花蕊铃铛，点缀了许多白丝，露珠顺势滑落，清脆动听。

茂密的莲雾树正好遮挡烈日，走街串巷的生意人常在树下歇脚。莲雾的叶子散发一种天然的馨香。傍晚，树下，勤劳的妇女们坐在竹椅上，手中不歇地刺绣成为一道亮丽风景。那时刚改革开放不久，潮汕地区大力发展服装行业，母亲和邻里的阿姨们一起绣花，白色的布块，绣上多彩的颜色，针线穿插间，吸引着很多孩子围观。妹妹看着母亲做的潮绣，很是喜欢，于是就跟母亲学，一针一线，妹妹细细琢磨，从细微处着手，从细节处发力，每一线都是文化的传承，每一线都流淌着丰富的内涵。那布料上的牡丹花盛开，喜气又洋溢着希望。有金鱼戏水，那片片鱼鳞，在夕阳下闪烁着。

工作后，一次回老家，刚迈进村口，远远地就看见了莲雾树。夏日的蝉鸣不绝于耳，鸟儿的啁啾声不断，我驻足愣愣地听一会儿，看到一个拿着蒲扇的背影很是熟悉，是邻居奶奶，她已八十高寿了，仍然记得我。树上的落叶轻盈，柔曼的弧线掉落，引得我搬起竹梯，采摘一盆子通红的莲雾，打来井水清洗，切块，撒上话梅粉。我先端了一碗给邻居奶奶，母亲告诉我，小时候家里孩子多，有时照不过来，就把我寄养到邻居奶奶家。时光匆匆，那举着蒲扇的背影，孤独无助，时刻提醒我，常和家人通电话，常回乡看看。

到了打疫苗的日子，地点就设在莲雾树下。村民们有序地接种。乡亲们配合医护人员的工作，医生们还细心地叮嘱老人们要注意的事项。待疫情驱散，春暖花开，莲雾树下，应是一副生机勃勃的样子。

如今，潮汕的甘草水果店，一家开过一家，丰富的水果品种中，我最喜欢买莲雾。入口，还是那种熟悉的甜，润泽了喉咙，润泽了心田。我想起家乡的莲雾树，屋后还有一大片果园，都种莲雾树，见证了乡亲脱贫致富。

故乡的莲雾树，在追梦路上，始终为我撑开一把伞。

莲雾开花。图片来源于网络



龙王沟一景。

图片来源于网络

览东九华 探朱备镇

何建民文/图

地处九华山东部的安徽省青阳县朱备镇，是一个充满神秘色彩的小镇。传说明朝之初，朱元璋曾派大将常遇春在此备兵。此后，这里不仅有了“朱备”的名字，还有了将军庙、将军村和将军湖。

古人云：“天下名山僧占多”。这片灵秀之地与九华山的佛教文化不无关系。

相传唐开元年间，古新罗国(今韩国)王族近亲金乔觉卓锡(指僧人居留)九华山，第一站就来到朱备的九子峰。他久久地在一块平坦的巨石上打坐苦修，使这里成了“金地藏第一修行处”。自唐以降，历代高僧纷至沓来，佛教文化在此绵延千年不绝，留下了双溪寺、九子寺、翠峰寺、心安寺等10多座寺庙。1898年，九华山东崖寺方丈月霞法师在翠峰寺创办华严道场，又称“华严大学”，是中国僧伽教育史上较早的“佛教大学”之一。

除了佛文化，朱备的民间文化也很深厚。朱备农民画是青阳农民画的重要一支，它以朴素的笔法、鲜艳的色彩，描绘当地人民的现实生活，成为安徽省非物质文化遗产。

百丈崖瀑布。



此外，当地土法榨制菜籽油的工艺流传千年，如今依然活跃在当地人的生产和生活中。走在镇子大街上，那些充满历史韵味的老油坊，成了摄影人常常光顾的拍摄地。

当然，除文化外，最令人沉醉的还是朱备的山水。

朱备的山，即东九华(又称后山)，以花岗岩为基岩，形成山峰、峡谷、溪涧相互交织的地貌特点。方圆百里，异峰怪石，危崖峭壁，奇松修竹，飞瀑流泉。有名的翠峰、天柱峰、九子峰等确有“奇峰一见惊魂魄”的雄奇。

朱备的水，以七步泉瀑布、百丈崖瀑布、将军湖和青通河闻名。七步泉源自九子峰，自九子岩下，一折一瀑，如七匹白绢。百丈崖瀑布高数十米，挟云裹雾，于高山峡谷之中蔚为壮观。将军湖是青阳县在朱备镇将军村建起的一座人工湖，其主要功能是为县城供水。

这座高峡平湖犹如镶嵌在群山中的一枚翡翠，倒映着九华群峰。在朝霞或夕阳的辉映下，层峦叠嶂，云遮雾罩，为东九华平添禅意和灵气。还有源于朱备的青通河，由九子溪、碧溪、芙蓉溪等汇合而成，是青阳的“母亲河”。河中卵石密布、河水清澈，两岸古树参天、柳荫蔽日，是拍摄水景的好去处。

如今的朱备即将步入“高铁时代”，当地政府充分发挥自然和文化资源优势，在强化保护的前提下，加快旅游基础设施和“美丽乡村”建设，建成了“全国文明镇”。

当大地有一湖秀水的时候，大地是柔美的。河南南阳龙王沟水库就在伏牛山与盆地的平畴之间，用地婀娜明艳的身姿，将群山与平原点缀得充满柔情。

我惊讶于城市边竟有如此烟波飘渺的水域，单水域面积超过11平方公里。辽阔的水铺展开来，就有了两岗六岛七湾十四湾，让景区处处体现幽深、曲折的意味。

湖光山色，各有各的美好。主岛上，有莽莽丛林、花树果园、莲池鱼塘，一花一世界，这一岛，成了远离喧嚣的另外天地。湖心那座浑圆的岛，是湖的明珠吧，看天，看地，看水，就看成了眼波流转，眉眼含情。

这儿的水，铺展着丰富的层次。在晴朗的天空下，幽暗处，深可达数十米，成为墨玉般的黢黑色。稍浅处，呈现碧玉般的温润，过渡到翠绿，再浅处，是明丽的湛蓝。

与水携手的地方，是荫翳蔽日、沉寂幽幽的森林，装扮和守护着龙王沟一湖青翠。

这里有桑榆杨柳柳栲栳，杏枣杉椿榴槐桑，桃梨桂花腊梅樱花辛夷核桃……还有更多叫不出名来的树。最多的是松树，有油松、巴山松、高山松和美人松等，簇拥着铺向天际线，以矫健的身姿迎向风霜。

一棵树有孤独的美，两棵树站立成风景，许多树成为森林，这片森林成为龙王沟人爱戴的森林。龙王沟的森林，是几代人苦心经营的结果。在过去的年代，别的地方大肆砍伐，龙王沟群众舍不得，想方设法存留了这片苍翠。他们朴实地说，咱这儿是石板地，要靠树根把牢泥土哩，有了树，鸟儿就有了家，住下不走了，就能吃很多虫子，庄稼才能获得丰收哩。他们一边保护，一边扩种，每年松果成熟季节，采来松籽，育上苗，开春

了，在花岗岩的缝隙挖穴，在片麻石岸上培土，栽下一棵棵幼苗，几十年的苦心守护，不停扩展着这一方鸟语花香的佳境。

龙王沟的溪岭沟壑，到处盛开着紫紫的、紫紫的、紫丁丁、蒲公英、艾草、茅根、茵陈、车前子、夏枯草、何首乌、苍耳、地黄、金银花等，这灵芝百草根须下，浸润出的涓滴，汇成千顷澄碧，也就有了清养养生的药韵。树木留白的地方，河湾谷壑处，草不遗余力地铺成一方方厚实的绿毯，点缀万紫千红的花儿，在太阳的光照下竞相绽放。牛犊和羊群撒欢其间，低头吃一会儿，望望远方，把咩咩、咩咩声传给湖水，表达对龙王沟的感恩。

这山，这水，这草地，这空气，都泛着绿的荧光，流溢着润心养肺的芳香。

龙王沟还是动物的快乐家园。每天早晨，百鸟啁啾叫醒了龙王沟；晚霞铺天，白鸢翻飞着送走落日，它们把开心流泻在龙王沟的每座岛屿上、每条湾汊里。因为自然环境好，这里形成了优良的湿地生态系统，适宜野生动植物尤其鸟类栖息繁衍。中华秋沙鸭、白鹤、白冠长尾雉、环颈雉、黑鹇、小天鹅、白鸢等国家一、二级保护鸟类纷至沓来，龙王沟成了鸟儿的天堂、水禽的乐园。岛上原始森林生活着数万只白鸢，它们在这里生长、恋爱、孵卵、育雏，生活得舒心惬意。

一湖青翠龙王沟

鲁钊